

同时,还与上海浦东开发区、威海火炬开发区、泰安和惠州等地洽谈,积累了20多个房地产开发备选项目,试办了两笔抵押贷款业务,贷款金额1900万元。

(三)积极筹办外汇业务。向国家外汇管理局申办经营外汇业务许可证,做了开业前的机构组建、业务管理办法和业务发展计划的制定等工作。

在努力开拓新业务的同时,公司认真加强内部管理。为适应企业化经营的要求,公司从抓基础性制度建设入手,制定和实行岗位责任制,强化劳动纪律,加强人员培训,着手进行公司人事、劳动工资制度改革,加强对外宣传,形成自身的激励、制约机制,为企业发展创造良好的内部和外部环境。

(中国人民建设银行信托投资公司供稿,李群执笔)

中国投资咨询公司

中国投资咨询公司是为中外投资和国内外经济技术合作提供咨询服务的全国性投资咨询机构,是中国人民建设银行企业集团成员之一,1986年3月由中国人民建设银行与国务院经济技术社会发展研究中心联合创建,注册资本人民币5000万元,具有法人资格,独立向国内外开展投资咨询业务。公司的目的是适应经济体制和投资体制改革的需要,为国家投资决策提供科学依据,以促进投资决策科学化,努力提高投资效益。

中国投资咨询公司的业务范围是:(一)接受委托,对国家项目、银行贷款项目的可行性研究报告,组织技术、经济评估,为项目的确立和决策提供咨询。(二)接受国内外经济机构、金融组织、社会团体、企事业单位的委托,为各种形式、类别、规模的投资决策提供咨询服务,并代为培训投资咨询人员。(三)在国内外为建设项目物色投资伙伴,介绍投资机会,协助筹集资金。(四)对国内外各类投资提供有关经济、技术、社会等信息服务。(五)对利用外资、技术引进及技术转让项目提供咨询。(六)接受委托,对市场、产品、企业进行调查及预测分析。(七)对财务、会计、法律、金融、税收、经营管理等方面提供咨询,并代拟有关报告及文件。(八)接受委托对行业发展规划和区域经济发展规划进行评估咨询。(九)接受国家、部门的委托,研究有关国家参数以及投资法规,提出调整经济结构、改善投资环境和提高投资效益的措施与建议。(十)与国内外咨询机构广泛合作,开展联合咨询,根据业务需要与国外有关方面合作成立本公司直属的各种形式的投资咨询机构。

投资咨询公司的最高领导机构为董事会。总经理

在董事会的领导下负责日常经营工作。公司地址设在北京,下设若干职能部门,除有一大批高级业务人员外,董事会还聘请有关方面权威人士和知名专家组成专家委员会,并聘请国内外有实际经验的专家担任特约咨询员,指导和承办有关咨询业务。投资咨询公司还积极开展国际合作,努力探索引进外资和先进技术的途径。公司受中国人民建设银行委托,代表建设银行企业集团同日本野村证券集团等国际金融组织商谈合作投资事宜,组建了中日两国四方合资的友联国际租赁有限公司。同时,还和日本野村证券集团就60个建设项目进行调查,积极为引进外资项目合作做好前期工作,促进了建设银行对外业务的发展。公司还与国内金融界、实业界、咨询界建立了广泛的联系,为其寻找投资机会和伙伴提供了咨询服务。目前,中国投资咨询公司已发展成为在国内外具有一定影响的权威性投资咨询机构。

(中国投资咨询公司供稿,隋梦乔执笔)

中华会计师事务所

中华会计师事务所的前身是中国财务会计咨询公司,成立于1982年3月。中华会计师事务所是适应我国改革开放的形势,由中国财政学会和中国会计学会联合发起,经财政部批准,在国家工商行政管理局注册登记,具有法人资格的从事财务会计咨询服务的机构。

一、业务范围

接受客户委托,审查财务会计帐目和其他财务资料,出具查帐报告;验证企业的投入资本,出具验资报告;承办股票上市企业的财务状况评审;对资产进行评估;设计财务会计制度,编制有关财务会计手册、专业参考资料和其他专业文件;承办企业合并、解散、破产等财务清算事项,调解经济纠纷;受聘担任政府部门、企事业单位、社会团体以及其它经济组织的财务会计顾问;对投资项目、经营项目进行可行性研究并提出可行性研究报告;设计、编制用于财务会计和经济管理方面的计算机软件;提供国内外税法和其它经济法律的咨询,代理纳税申报;承办各类非诉讼法律事务,包括起草、修订合同、协议、章程和各类法律性文件;培训财务会计人员;设计、印制、销售标准会计帐簿、报表和凭证。

二、机构设置和人员状况

内部机构设置七部一室,即:会计审计一部、会计审计二部、会计审计三部、技术经济部、管理咨询部、帐簿发行部、行政事务部和办公室。截至1991

年底,有从业人员 108 人,其中取得博士学位的 2 人,取得硕士学位的 24 人,大学本科毕业的 38 人,共有注册会计师 53 人,并聘请一些会计和经济方面的专家、教授、学者指导工作或直接参加业务工作。

三、业务开展情况

随着改革开放的深入,中华会计师事务所的业务范围也在逐步扩展,服务对象已从成立之初的以海洋石油客户为主,发展到包括煤炭、核电、建筑、汽车、饭店、银行、飞机制造、电子、港口、饮料等多种行业。服务内容也由单一的会计审计,发展到资产评估、可行性研究、财会计算机软件设计等多种形式和内容。1991 年为包括广东大亚湾核电站、山西安太堡煤矿、英国石油公司、埃索石油公司、雪伏龙石油公司和北京国际贸易中心等上百家大型和特大型企业提供了财务会计咨询服务,圆满地完成了工作任务。中华会计师事务所始终把“质量第一,信誉第一”作为开展业务工作的基本方针。为确保工作质量,必须了解国民经济总的发展战略要求和国家经济、技术政策的全局,更要掌握国际经济的发展趋势和国际会计准则的变化情况,为此建立了自己的图书资料室,在专业研究方面也做了一些有益的尝试,形成了适合我国具体情况,并尽可能地与国际会计准则取得一致的内部业务工作程序和方法。

四、加强与国内外同行的联系与合作

财务会计咨询行业,业务上非常复杂,涉及面非常广,它不仅包括财政、经济、会计、管理等经济学科,而且还涉及到工程、金融、贸易和计算机软件等专业学科。要搞好这方面的咨询服务,既要有各方面专家的指导,也需要国内外同行的协作,因此要联合各方,开展国际和国内的协作。中华会计师事务所同国际上六大会计公司(由原来的八大会计公司合并而成)分别签订了业务合作协议书,并同国内的一些会计师事务所建立了密切的合作关系,除业务上的交流外,还在一些项目上联合开展工作。另外,还与有关部门联合,在蛇口、深圳、海南、上海、武汉、大连等外商投资比较集中的地区建立了六个成员所,初步形成了一个中华会计师事务所的群体。在香港与国际会计公司合作,建立了中安经济财会咨询有限公司。

随着改革开放的深入,发展社会主义市场经济,转换企业经营机制,注册会计师行业必将更加迅速的发展,注册会计师的作用也日益突出,因此,必须进一步加强内部建设,提高业务素质,开拓进取,以适应形势发展的要求。

中华会计师事务所领导成员

董事长:许毅

副董事长兼总经理:张泽元

高级顾问:杨纪琬

(中华会计师事务所供稿,王国平执笔)

财政部部属八所 院校简介

上海财经大学

上海财经大学是一所以培养高层次经济管理人才为主的、多学科、综合性大学。现由财政部和上海市双重领导,以财政部领导为主。该校的前身是 1932 年 8 月组建的国立上海商学院。新中国成立后,著名经济学家孙冶方任第一任院长。学校当时已成为规模较大,系科设置较为齐全,师资力量较强的综合性财经学院。1950 年 8 月学校改名为上海财经学院。六十年代后,学校几经分合,于 1972 年被撤销,1978 年秋再度恢复建校。尔后,学校很快得到了恢复和发展。1985 年 9 月,学校正式改名为上海财经大学,陈云同志为该校题写新校名。

学校以培养本科生、研究生为主,具有学士、硕士、博士学位授予权。现设有经济学系、世界经济系、工业经济系、贸易经济系、财政系、金融系、会计系、统计学系、经济信息管理系和经济法学系等 10 个系。本科开设 18 个专业和 7 个专门化;研究生教育有 15 个硕士点和 6 个博士点,其中,会计系会计专业是国务院学位委员会批准的第一批博士学位授予单位,该系也是财政部部属院校中唯一的国家重点学科点。学校还是全国工商管理硕士(MBA)首批试点的 9 个培养单位之一。学校还设有财政经济研究所、成人教育学院。1981 年,学校建立了上海国际经济管理干部学院,专门承担与世界银行经济发展学院及国外有关大学合作,为我国培训项目管理干部和专业外语人才的任务。

全校现拥有教职工 1 400 多人,其中专任教师 621 人;专任教师中,教授、副教授 170 余人,讲师 265 人。学校著名的学科带头人胡寄窗教授和娄尔行教授分别担任中国经济思想史和会计学的博士研究生导师,他们也是部属院校中获得国务院第一批颁发的享受政府特殊津贴的专家学者。学校现有各类在校生 6 700 多人,其中,普通本科生 3 380 人,研究生 321 人。自 1978 年恢复建校以来,已为国家培养了 15 000 多名各类经济管理人才,其中很多已成为各级岗位上的业务骨干。

学校占地面积 413 亩,校舍建筑面积 12.7 万平方米。建有现代化的计算中心、电教语言实验室、视听教室等。学校图书馆藏书 52 万册(其中外文图书